

## 你看,你看,公园的脸正在改变

邵阳日报记者 欧阳德珍 通讯员 李勇

## 让城市公园成为幸福乐园

邵文萍

公园是体现一个城市的历史人文、自然生态以及管理水平的窗口之一,承载着改善生态、重构城市景观、休闲旅游、科普教育、防灾避险等多重功能,是群众生活和城市功能不可缺少的重要组成部分。

近年来,我市以创建全国文明城市为契机,持续推进城市公园建设与提质改造,加大公园绿地的开放性,提升城市公园多元服务功能,着力打造具有邵阳特色的公园体系,公园数量大幅增加,公园品质显著提升。如今,市城区内城南公园、西苑公园、双清公园、时代公园、东塔公园,以及魏源广场、爱莲广场、蔡锷广场、邵水沿江风光带等公园、广场、绿地,星罗棋布,让城市更美丽、更绿色、更宜居,满足了市民对自然生态美景、与大自然亲近相处的需要。

随着经济社会发展和人们生活水平的提高,市民对公园的设施、功能有了更多更高的新要求。如何使城市公园成为幸福乐园,让大家能够更好地休闲娱乐、观光旅游、开展活动?怎样更好地满足城市绿色发展需求?这成了我市公园发展的新命题。

要让城市公园成为市民的幸福乐园,必须坚持以人为本的思想,加强公园的建设与提质改造。城市公园建设要更加注重满足市民的多元需求,在整体谋划上坚持生态优先、绿色发展,使公园布局更加合理,公园管理和运营更加精细化、智能化、科学化。在建成大型公园的同时,还要增加社区公园、口袋公园、小微绿地等“微型公园”,让市民享受更多的“微幸福”。其次,要通过公园综合整治和保护提升,改造微景观、维护老旧设施、增添公益广告、增设无障碍设施等,让公园与时俱进地造福于民、扮靓城市人居环境、提升人居品质。

要让城市公园成为市民的幸福乐园,必须坚持“人民城市人民建,人民城市为人民”的思想,加强公园的规范管理。城市的现代化程度越高,对制度化程度的要求也就越高,规范有效的制度体系可以激发城市治理效能。我市于2018年1月起实施的《邵阳市城市公园广场管理条例》规定了城市公园广场管理机构职责,园林绿化、卫生保洁、环境保护、规划建设的具体要求;明确了禁止事项和行为规范;明确了违规行为的法律责任,明确了执法主体,制定了失责追责制度,规定了参照执行的范围和施行时间。为公园管理提供了法律依据。党的二十大报告指出,要健全城乡社区治理体系,建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体。加强公园管理同样需要聚万众之心、集万民之力,构建共建共享的协同治理格局,要让“人民公园人民建,建好公园为人民”的理念深入人心,让居民们自觉成为公园的建设者、管理者、享受者。

要让城市公园成为市民的幸福乐园,必须坚持“为民、惠民、利民、靠民、育民”的思想,加强公园的功能融合。要让公园满足更多人的需求,不仅要增加公园的数量,提升公园的质量,而且要将生态建设与文化建设相融合,使公园兼具休闲、娱乐、科普、运动、文化展示与传承等多重功能,给市民带来全新的游园体验。比如,通过设置社会主义核心价值观、市民公约、文明旅游等公益宣传,利用公园小广播、提示牌、志愿者文明劝导等方式,引导广大市民说文明话、办文明事、做文明人、共创文明城;通过设置书店、体检室、咖啡馆、茶馆等,为市民提供休闲新空间;通过布局各具特色的休闲与运动场地、场馆,为市民提供娱乐、健身场所;通过举办草地、森林音乐会等文化活动,营造城市的文化氛围等等。

一城公园,满城幸福。公园是城市的风景,也是人们身边的小确幸。让我们共同把公园建设好管理好,不断刷新城市颜值,不断提升城市品质,持续增强大家的生活质感和幸福感。

盛夏的早晨,漫步在如诗如画的公园中,清凉的空气里蕴含着细微的植物清香,沁人心脾。城南公园的人工湖、西苑公园的月亮湖,湖面倒映着岸边的灌木和绿树,清晨的露水在树枝、树叶上聚集成晶莹的珍珠,一颗、两颗、三颗……接续砸落进湖面,激起一圈又一圈、一层又一层的涟漪,正如我市城市公园的建设与提质改造步伐,一个又一个,一波又一波。

城市公园是与群众生活息息相关的公共服务产品,承载着多重功能;也是一个城市的重要窗口,展现着城市风貌、文化内涵、市民生活品质和城市管理水平;更是宣传教育群众、倡导文明新风的重要阵地,在文明城市建设中发挥着重要的作用。

## 提质改造,提高市民幸福指数

“城南公园改造以后,成为了市民休闲、游玩的乐园,经常人气爆棚,尤其是周末,来公园的人特别多。”家住市中心路的肖海说。

城南公园不仅受到本地市民好评,也赢得外地游客点赞。“有山有水有廊亭,十分养眼,非常不错!”来自重庆市的游客张民说。

“公园改造前很少来,一是因为有围墙,二是公园里的设施老旧简陋。现在,每天都来走走、玩玩。”今年75岁高龄的李大爷,和几位老哥们在树荫下一边下棋,一边幸福地说道。

城南公园始建于1955年,是我最“中心”的一个综合性公园。建成之初,公园设有围墙,市民入园要买票。2006年,经过改造后,公园四周全方位敞开,并设计出九大功能区,成为一座集休闲、娱乐、健身、文化活动于一体的综合性开放式公园。

始建于宋代的双清公园,也和城南公园一样,经历过多次提质改造。1956年,该公园被设为封闭式公园。2007年,市委、市政府决定将双清公园扩改为开放式公园,于2009年5月改造完成并开放。扩改后的双清公园不仅兼容了山水风光,还融入了丰富的邵阳文化,成为市城区主要旅游观光点之一。

公园,是城市的重要组成部分,也是人们精神文明生活的重要载体。公园建设提速升级背后,不仅是城市发展的必然需求,更是人

们对“诗意栖居”的迫切憧憬。近年来,为了满足市民群众日益增长的需求,我市在新建一批风景宜人的公园的同时,不断完善原有公园的基础设施,提升公园便民服务,以此满足市民观赏游乐、休闲健身和文化活动等多样化需求。

在公园提质改造的过程中,我市始终坚持以人民为中心,全过程问需于民,把公园改造作为服务群众的“关键小事”,不仅仅在拆除围墙上“下功夫”,更是在服务民生上“花心思”。在公园建设休闲广场、健身场地和运动步道,还通过设置扶手、铺设防滑地砖等方式,保障老人们的使用安全。在每个公园设置便民服务亭、志愿服务岗,配备常用药品、雨伞、维修工具等物品,公园管理人员和志愿者共同为市民群众提供常态化的便民服务。

现在,市区不仅有了城南公园、双清公园、东塔公园、紫薇公园、西苑公园、时代公园、松坡公园等规模较大的综合公园,还有了许许多多规模较小、形状多样,具有一定游憩功能的“口袋公园”,比如,火车站站前广场、北塔区蔡锷广场、邵水沿江风光带、资江南路步行街……

“过去,我们总去城南公园玩,游人一多显得非常拥挤。现在好了,城区建了这么多公园,遛娃的地方更多了。”家住御江花园的高先生说,每天晚饭后他都带孩子去资江河畔玩,漫步在河岸的步行街,微风徐徐,水波荡漾,满眼皆是幸福与快乐。

## 多元融合,提升城市文化品位

“公园建设得越来越好,设施越来越完善。”家住恒泰珑湖小区的黄浩,每天早晨都会在西苑公园跑上几圈,“在公园里,不仅可以锻炼身体,还可以学到很多法律、文明城市创建等知识。”

近年来,在公园提质改造的同时,我市积极推进公园由传统单一的休闲娱乐场所,向“公园+”方向转变,打造出许多主题公园。

西苑公园是我市打造的一个法治文化主题公园,公园内设置有法治文化长廊、法治游戏区、法治文化宣传栏等,将法治元素与园林环境相结合,寓教于景、寓教于乐,让市民游

客在休闲娱乐中潜移默化地学习法律知识,接受文化熏陶,感受崇法尚法的氛围。

在城南公园主入口广场两侧,设有雕塑墙,上面刻着双清揽胜、水府秋月、莲池古香、宝庆古城墙、崑山、南山6个风景点,魏源、蔡锷、贺绿汀、袁国平4位邵阳历史名人。在“宝庆地名故事”线雕景观墙上,刻有“卸甲坊”“祭旗城”“白马田”“仙人井”“状元洲”5个地名连环画故事,展示了邵阳的历史人文、风土习俗。

今年,我市以铸牢中华民族共同体意识为主线,对时代公园进行升级改造,在不改变原有景观和功能的基础上,增加了“石榴籽”“伟大的中华民族”“铸牢中华民族共同体意识”等雕塑、立牌,打造出集民族团结进步教育、成果展示、文化宣传、便民服务等多功能为一体的“铸牢中华民族共同体意识”民族团结主题公园。

在爱莲广场,以倡导廉洁理念、弘扬廉洁文化为主题,将廉洁文化与自然景色、城市建筑相融合,构成一道廉政文化建设风景,让干部群众在游览观光、休闲游玩的同时,沉浸式感受廉政文化的熏陶,自觉树立起崇尚廉洁的价值追求。

而在和兴怡景小区的垃圾分类主题公园,别具一格的垃圾分类科普牌、精心布置的垃圾分类站、内容新颖的宣传标语,吸引了许多家长和孩子驻足观看,寓教于乐、寄学于景的方式,营造起人人参与垃圾分类、共同守护生态文明的环保氛围。

创建全国文明城市工作开展以来,我市努力把公园打造成为新时代公民思想道德建设的新阵地,按照“一公园一主题、一点位一景观”的思路,利用景观式公益广告、专题宣传栏等形式,将社会主义核心价值观、中国梦、优秀传统文化、家风家训、身边好人、市民公约……融入到公园的景观之中,让市民在游玩的同时,享受精神文明的熏陶,凝聚文明新风的正能量……

如今,在我市,一座座独具特色的公园,将生态价值与美学价值、人文价值交汇融合,成为城市新的“打卡点”。走入其中,既能感受到身的闲适快乐,又能体会到心的滋养温润,让市民真正享受到文明城市和谐宜居的幸福。

## 打造多功能公园 推进精神文明建设

邵阳日报记者 欧阳德珍



市民迎着晨曦在城南公园锻炼。



西苑公园内的宣传标识。



健康主题公园内的健康小屋和书屋。